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        Η εντατική Γεωργία ρυπαίνει το έδαφος, τον 

αέρα και το νερό.  Η Κοινή Αγροτική Πολιτική 

(ΚΑΠ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) υποτίθεται 

πως υποστηρίζει και χρηματοδοτεί γεωργούς 

που παράγουν  προϊόντα υψηλής ποιότητας.

Όμως αυτό δεν συμβαίνει.

Τα περισσότερα από τα 40 δισεκατομμύρια 

Ευρώ που διαθέτει η ΕΕ για την ΚΑΠ, 

διοχετεύονται στην ρυπογόνα βιομηχανοποίηση 

της Γεωργίας.  Τα περισσότερα χρήματα 

καταλήγουν στην αγροτική βιομηχανία και 

στις μεγάλες εκμεταλλεύσεις:  Το 20% των 

Ευρωπαίων αγροτών εισπράτει το 70% των 

επιδοτήσεων.

Ενωθείτε μαζί μας!

Οι Φίλοι της Γης εκστρατεύουν για τη γεωργική 

βιωσιμότητα και την ασφάλεια των τροφίμων.

Ενωθείτε και βοηθήστε μας να στείλουμε αυτό 

το μήνυμα στους πολιτικούς, στην αγροτική 

βιομηχανία και στα super market. 

           

n Γεωργία και τρόφιμα:  

Ώρα για επιλογές



       Η εντατικοποιημένη παραγωγή κρέατος και 

πουλερικών δεν είναι βιώσιμη.  Οι βιομηχανικές 

μονάδες εκτρέφουν τεράστιους αριθμούς ζώων.  

Τα απόβλητά τους ρυπαίνουν το νερό  με βακτηρίδια 

και νιτρικά άλατα.  Οι ρύποι των μεγάλων μονάδων 

συντελλούν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου, στην 

καταστροφή του όζοντος και στην όξινη βροχή.

Η εντατική παραγωγή κρέατος είναι αντί-οικονομική.  

Για κάθε κιλό βοδινού κρέατος χρειάζονται 

5 kg πρωτεϊνούχα ζωοτροφής και 36.000 λίτρα 

νερό.  Η Ευρώπη εισάγει 55 εκατομμύρια τόνους 

ζωοτροφών  κάθε χρόνο από τρίτες χώρες, οι οποίες 

για την καλλιέργειά τους σπαταλούν έδαφος που 

θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για παραγωγή 

τροφίμων για τους λαούς τους. 

Η χρήση αντιβιοτικών στην κτηνοτροφία 

προκαλεί στον ανθρώπινο οργανισμό μείωση της 

αποτελεσματικότητας σημαντικών φαρμάκων. Όλα 

τα διατροφικά σκάνδαλα των τελευταίων χρόνων 

συνδέονται με τη βιομηχανική κτηνοτροφία.συνδέονται με τη βιομηχανική κτηνοτροφία.

Η ΚΑΠ υποστηρίζει τις βιομηχανικές μονάδες 

χρηματοδοτώντας αφειδώς το βοδινό κρέας και 

στηρίζει με επιδοτήσεις τις εξαγωγές χοιρινού, 

βοδινού και πουλερικών. Το κατά κεφαλή 

σύστημα καταβολής επιδοτήσεων ωθεί στην 

εντατική κτηνοτροφία.  Οι επιχορηγήσεις στους 

κτηνοτρόφους πρέπει να δίνονται ανάλογα με το 

μέγεθος της μονάδας, ώστε να εξασφαλιστεί ότι 

το έδαφος δεν θα επιβαρυνθεί υπερβολικά από 

την κοπριά των ζώων.  Πρέπει να υποστηριχθεί η 

ημιεκτατική και εκτατική κτηνοτροφία καθώς και οι 

μικροκτηνοτρόφοι.

n Τι περιέχει το κρέας;

Το βοδινό, το χοιρινό, τα πουλερικά και τα αβγά



       Σχεδόν τα μισά φρούτα και λαχανικά στα 

καταστήματα περιέχουν μετρήσιμα υπολείμματα 

φυτοφαρμάκων.  Τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά 

απαραίτητα για την υγιεινή διατροφή, θα ήταν 

πιο υγιεινά χωρίς υπολείματα φυτοφαρμάκων.  

Η χρήση φυτοφαρμάκων συνδέεται με βλάβες 

του νευρικού συστήματος, εξασθένιση του 

ανοσοποιητικού συστήματος, ορμονικές βλάβες 

και  πρόκληση καρκίνου.

Κάθε χρόνο η ΕΕ ξοδεύει 2 δισεκατομμύρια Ευρώ 

για την ‘στήριξη’ της παραγωγής φρούτων και 

λαχανικών ενώ θα έπρεπε αυτά τα χρήματα να 

χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή ασφαλών 

τροφίμων.

Αντί αυτού η ΕΕ επίμονα προωθεί την παραγωγή 

φρούτων και λαχανικών με ομοιόμορφα 

χαρακτηριστικά σε βάρος των ντόπιων ποικιλιών. 

To 1990, κανονισμός της ΕΕ όρισε ότι μήλα 

με διάμετρο κάτω των 55 χιλιοστών δε 

θα πωλούνται σαν μήλα. Χιλιάδες τόνοι 

μήλων καταστράφηκαν και τεράστιες 

ποσότητες φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων 

χρησιμοποιήθηκαν για την παραγωγή των 

‘άψογων’ γυαλιστερών “φουσκωμένων” μήλων 

που επιθυμούσε η ΕΕ.  Η ΕΕ υποστηρίζει ότι  το 

επιδοτούμενο ξερίζωμα των οπωροφόρων είναι 

αναγκαίο για τη “βελτίωση της ποιότητας των 

προϊόντων”.προϊόντων”.

n Είναι ασφαλή τα φρούτα και τα λαχανικά;

 Η καταστροφική πολιτική χρηματοδοτήσεων της ΚΑΠ



       Παρ’ όλο που ο καπνός δεν είναι τροφή 

για τον άνθρωπο, η παραγωγή του επιδοτείται 

περισσότερο από κάθε άλλη παραγωγή.  περισσότερο από κάθε άλλη παραγωγή.  

Παρ’όλα αυτά η ΕΕ αυξάνει τις προσπάθειες της 

για ελάττωση του καπνίσµατος, διαθέτοντας 

µεγάλα χρηµατικά ποσά. 

n Είναι ασφαλή τα φρούτα και τα λαχανικά;

 Η καταστροφική πολιτική χρηματοδοτήσεων της ΚΑΠ

n Ελιές:  

Πληρώνοντας αυτούς που ρυπαίνουν

n Ανθυγιεινή ΚΑΠ:  Καπνός 

      Η καλλιέργεια της ελιάς θα μπορούσε να είναι 

βιώσιμη εάν η ΚΑΠ δεν ενθάρρυνε την εντατική 

ελαιοπαραγωγή.  Στην Ευρώπη η πλειονότητα 

των χρημάτων της ΚΑΠ που δίδεται στους 

ελαιοπαραγωγούς βασίζεται στην παραγωγή.  

Η εντατικοποίηση της έλαιο-καλλιέργειας 

καταστρέφει τους παραδοσιακούς ελαιώνες και 

τα ωφελήματα που προσφέρουν.  Η ποικιλία των 

οίκο-συστημάτων των παραδοσιακών ελαιώνων 

βαθμιαία εξαφανίζεται, και η υπερβολική χρήση 

αγροχημικών επηρεάζει σοβαρά τα έντομα και 

απειλεί την επιβίωση των πτηνών. Οι εντατικές 

μέθοδοι καλλιέργειας επηρεάζουν αρνητικά την 

βοιοποικιλότητα και προκαλούν τη διάβρωση 

του εδάφους, με αποτέλεσμα οι γεωργοί να 

αναγκάζονται να χρησιμοποιούν περισσότερα 

αγροχημικά και νερό σε περιοχές με λειψυδρία.



       Το περιβάλλον, βασικός όρος 

για πληρωμές της ΚΑΠ

Η επιδοτήσεις της ΚΑΠ πρέπει να δίνονται 

στους αγρότες για να εφαρμόζουν φιλικές 

στο περιβάλλον παραγωγικές πρακτικές. 

Ένα νέο σύστημα επιδοτήσεων των βιώσιμων 

εκμεταλεύσεων πρέπει να αντικαταστήσει τις 

στρεματικές και ποσοτικές επιδοτήσεις.

Προώθηση της ντόπιας παραγωγής 

Η νέα ΚΑΠ δεν πρέπει να επιχορηγεί την 

κατάκτηση των  παγκόσμιων αγορών, 

αλλά να δίνει προτεραιότητα στο εγχώριο 

και περιφερειακό εμπόριο.  Οι εξαγωγικές 

επιδοτήσεις θα πρέπει να καταργηθούν.

Περισσότερα χρήματα για αγροτική 

ανάπτυξη

Αυτό σημαίνει οργανικές καλλιέργειες, 

προστασία της φύσης και της βιοποικιλότητας, 

προώθηση των ντόπιων ποικιλιών, στήριξη των προώθηση των ντόπιων ποικιλιών, στήριξη των 

τοπικών αγορών.

Προτεραιότητα στα μικρά και βιώσιμα

αγροκτήματα

Η ΚΑΠ πρέπει να μειώσει την υποστήριξη της 

στα μεγάλα αγροκτήματα ενισχύοντας τις 

μικρές και βιώσιμες αγροτικές εκμεταλλεύσεις.  

Τροποποίηση του πράσινου φόρου

Μία οικολογική φορολογική μεταρρύθμιση 

πρέπει να καταργήσει κάποιους από τους 

υφιστάμενους  φόρους, μετακινώντας τους 

στις μεταφορές και τα αγρο- χημικά.  

Να τεθούν υπό έλεγχο τα τρόφιμα και η 

αγροχημική βιομηχανία

Σήμερα η παραγωγή και διακίνηση των 

τροφίμων ελέγχεται  από την αγρο-χημική 

βιομηχανία και λίγα super market.  Η πολιτική 

της ΕΕ πρέπει  ν’αναγκάσει τις μεγάλες 

πολυεθνικές να αναλάβουν τις κοινωνικές 

τους ευθύνες, εμποδίζοντας έτσι τον έλεγχο 

της αγοράς από αυτές.της αγοράς από αυτές.

n Πως πρέπει να αλλάξει η πολιτική 

   για την Γεωργία και τα τρόφιμα



       Να αγοράζουμε ντόπια και οργανικά 

προϊόντα εποχής που παράγονται με ορθές 

γεωργικές πρακτικές.

Αυτές οι καλλιέργειες προσεγγίζουν  την Γεωργία 

με στόχο τη δημιουργία βιώσιμων αγροτικών 

συστημάτων.

Πρέπει να αναγεννηθούν τα κλειστά αγροτικά 

οικοσυστήματα που στηρίζονται σε τοπικούς ή 

ανανεώσιμους πόρους ώστε να μειωθεί η χρήση 

των αγροχημικών.

Υποστηρίζοντας την ντόπια παραγωγή και 

τις τοπικές αγορές ισχυροποιείται η σχέση 

ανάμεσα στους καταναλωτές και τους αγρότες. 

Έτσι, ο καταναλωτής έρχεται σε επαφή με 

τους αγρότες και μαθαίνει να εκτιμά τη σχέση 

ανάμεσα στη Γεωργία και τα τρόφιμα που τρώει.  

Η ντόπια παραγωγή και διακίνηση βοηθά την 

αγροτική βιοποικιλότητα, μειώνει την σπατάλη 

ενέργειας για μεταφορές και ενισχύει την 

οικονομία της τοπικής κοινωνίας.  Η ενίσχυση 

της τοπικής παραγωγής βοηθά αγρότες και 

καταναλωτές να ξαναπάρουν τη δύναμη 

στα χέρια τους.στα χέρια τους.

n Τι μπορούμε να κάνουμε:  

 Είμαστε ότι τρώμε



n Μπορείς να συμβάλεις στην αλλαγή 

         

       Μειώνοντας την κατανάλωση κρέατος, 

στηρίζοντας τις τοπικές αγορές και αγοράζοντας 

ντόπια και οργανικά προϊόντα βοηθάς στην 

ανασυγκρότηση ενός αγροτικού χώρου που 

παράγει τρόφιμα ασφαλή για την υγεία.

Απαίτησε από τα super market οργανικά 

προϊόντα σε λογικές τιμές για σένα που τα 

αγοράζεις και τους αγρότες που τα παράγουν.  

Ζήτησε να αγοράσεις ντόπιες ποικιλίες και 

προϊόντα από αγροκτήματα της περιοχής σου.

Επισκέψου τις δραστηριότητες μας στο διαδίκτιο 

συμμετέχοντας,  και πες στους πολιτικούς και 

στα super market τη γνώμη σου.  Γίνε μέλος των 

Φίλων της Γης της χώρας σου και πάρε μέρος στο 

παγκόσμιο κίνημα για να ξαναγυρίσουν στο πιάτο 

μας η γεύση, η ποιότητα, και η ποικιλία.
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